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Емергентне загађујуће супстанце (енг. contaminants of emerging concern, CECs) 
већ дужи низ година привлаче пажњу јавности због присуства у животној средини као 
и недостатка података о њиховој судбини и утицају на здравље људи. Познато је да је 
њихова појава у водним телима повезана са испуштањем ефлуената са постројења за 
обраду отпадних вода индустријализованих и урбаних подручја. Конвенционалнa 
постројења за пречишћавање комуналних отпадних вода нису дизајнирана за 
уклањање оваквих органских једињења, па се због тога у обрађеној води могу наћи 
као хетерогене смеше. За њихово уклањање потребно је применити додатне напредне 
технике попут мембранске филтрације или адсорпције активним угљем у 
комбинацији са оксидационим процесима 1.  

Један од могућих поступака обраде воде је биосорпција која подразумева 
примену биолошких материјала као адсорбената (биосорбенти), који би потенцијално 
заменили активни угаљ. Последњих неколико деценија, отпадни лигноцелулозни 
материјали се активно испитују за уклањање загађујућих једињења из воде због ниске 
цене, доступности, те могућности регенерације биосорбента и рекуперације адсорбата 
2. 

Због многобројних хидроксилних, карбоксилних, карбонилних, алдехидних и 
фенолних група присутних у структури, сува стабљика малине се показала као 
ефикасан биосорбент за уклањање јона шестовалентног хрома из воде 3, па је 
испитана могућност примене овог материјала за уклањање органских једињења који 
припадају групи емергентних загађујућих супстанци. Огледи су изведени у условима 
шаржне адсорпције, мешањем честица самлевене стабљике малине (224 – 400 µm) у 
концентрацији 1 g/L и моделне смеше 25 емергентних загађујућих супстанци током 
24 h. Моделна смеша је припремљена од фармацеутски активних једињења и 
пестицида у води високог степена чистоће, у концентрацијама од по 300 ng/L за свако 
једињење. Из узорака воде након адсорпције, преостала загађујућа једињења су 
екстрахована применом екстракције на чврстој фази (енг. solid-phase extraction, SPE) 
и квантификовани коришћењем ултра-притисне течне хроматографије у комбинацији 
са масеном спектрометријом (UHPLC-МS/МS). 

На слици 1 приказана је ефикасност уклањања појединих емергентних 
загађујућих супстанци честицама суве стабљике малине из моделне смеше. 
Ефикасност уклањања, за одабране супстанце, се кретала од 41 % до чак 96 %. На 
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испитани биосорбент најбоље су се везивали мелатион (96 %), пропиоконазол (96 %) 
и пропанолол (89 %). 

 

 
 

Слика 1. Ефикасност уклањања емергентних загађујућих једињења из воде 
применом честица суве стабљике малине  

 

Честице суве стабљике малине као јефтин биосорбент имају потенцијал за 
уклањање појединих једињења из групе емергентних загађујућих супстанци, али је 
потребно спровести даља истраживања како би се утврдили оптимални услови 
процеса, капацитет адсорпције те могућност десорпције везаних супстанци. 
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програма Хоризонт Европа у оквиру уговора о гранту бр. 101059867. 
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